25-07-2009 Gerard van Kleven

hierbij een foto van mijn grootouders aan de gravenstraat 
e 278 later nr 34.
zij hadden een groente en fruit winkel in dit pand tot 17 mei 1940.
jammer dat je gestopt bent met plaatsen van foto,s en reacties op jou site.
.... ik hoop dat je iets hebt aan bijgaande foto.
zelf ben ik nogsteeds op zoek naar een foto van de Wal
nr 12-14, het bananen pakhuis en schilders atelier.
 groeten en succes,
gerard van kleven.
25-04-2009 Kees d’Huy  

De man die uit het raam hangt lijkt wel enigszins op de man voor de winkel maar is beslist niet dezelfde ( alle heren in die tijd leken een beetje op elkaar met meestal een snor etc.
De man die uit het raam hangt is overigens niet de vorige eigenaar van de
winkel van mijn opa Huijsse,zoals ik abusievelijk dacht
maar blijkt een man te zijn geweest die alleen een tijdje een ( grote)
bovenkamer gehuurd heeft.    Hij hangt uit het raam boven Sinderam, Lange Burg 43, waar ook Baurdoux staat ingeschreven in de adressenlijst vna 1940. Rechts daarnaast een braakliggend terrein.         Voor de goede orde vanuit de markt komende de Burg in zijn de oneven
nummers aan de linkerkant en de even aan de rechterzijde.
Als je een kruisje zou willen zetten voor hetzelfde pand ( als de door mij
ingezonden foto)op de foto met onderschrift Lange burg Korte burg dan is
dat aan de rechterzijde ( dus ter hoogte van de boerin ongeveer maar dan
aan de andere kant van de straat als de boerin)
Dat was dus de winkel van mijn opa C.W d'Huy ( wij schrijven het met een y
maar het moet volgens de burgerlijke stand met ij zijn, is ooit een foutje
gemaakt )Zoals ik al eerder schreef is hij al veel eerder dan 1940 naar de
overkant verhuisd naar een gesloten particulieren huis ( nr 33).     Inderdaad, C.W. d'Huij, nr. 33,  volgens adressenlijst 1940        
Er naast was naar de herinnering van mijn moeder beslist geen open ruimte.  Inderdaad, was naast nr. 43.   
Op de foto Lange Burg Korte Burg is de winkel ( waar die man voorstaat )
waarschijnlijk de boek en prentbriefkaart winkel van Fannoy.   Ook juist, Fanoy, nr 40      
Ook na de oorlog nog voortgezet ik denk o.a. door zijn zoon.
Leuk dat de zoon van van Houte de schoenwinkel ook gereageerd heeft zowel
voor de oorlog als daarna bekend onder de naam de Arend schoenen.     Schoenenzaak De Arend van Van Houte, nr.32   
Nu de kwestie P.J. Steinz die daar in 1940 nog woonde als bankwerker.
Deze man was een jongere broer van de ongetrouwde mejuffrouw Steinz die
een winkeltje in zeep en parfumerie had, echter zij was allang gestorven
voor 1940.   Nu is ook dat duidelijk. Zij woondden op nr. 34   
Haar broer heeft daar dus nog een tijdje gewoond.
Er waren vroeger overigens 3 boekhandels op de Burg n.l de eerder door mij
vermeldde van Bardoux en een waar ik de naam niet weet ( was de grootste )Misschien Feij, nr. 11? Ook dhr. P. Vogels staat op dat adres ingeschreven.en een begonnen door mijn overgrootvader Frans Pieter d'Huy later
overgenomen door een zekere Chris Hondius ( gepensioneerd
hoof/onderwijzer) die met een dochter van mijn overgrootvader getrouwd was
n.l tante Willemien d'Huy en een inwonende huishoudster haar zuster en
mijn tante Marie.
Deze mensen hebben weer later de zaak overgedaan aan de heer de Jong.
Deze bezat de zaak ook in 1940   In de adressenlijst 1940 staat F.P.d'Huij op nr. 26, dat is komende vanaf de Markt direct na de Wal. Wellicht woonde uw overgrootvader er nog, maar was de winkel overgedaan? Inderdaad staat dhr. W. de Jong op Wal 1 ingeschreven, direct grenzend aan het pand Lange Burg 26.   Na de oorlog is deze zaak op een andere plaats op de Burg ( waar tot begin
dit jaar juwelier het Goud doppertje was)voortgezet tot zeker in de
zeventiger jaren waarschijnlijk door zijn zoon.Aan het pand hangt nog steeds een  metalen schild nu overgeverfd waarop de
tekst stond "Waar ooit d'Huy begon in boeken "enzovoort. Ik zal eens kijken ter plaatse.
Tot slot op de foto lange burg korte burg kun je aan de linkerkant (
tussen de daar lopende twee mensen in , dus achter de boerin)een poort
zien .
Daar achter was een diep doorlopende steeg/ gang die naar een kolen handel
ging.
Zo kun je eeuwig door vertellen ,ik hoop het echter niet te ingewikkeld
tehebben gemaakt.      Kunt u deze foto met boerin nogmaals sturen, ik kan hem niet meer traceren. Veel dank voor de verduidelijkingen!

21-04-2009 Niki Weseman-d'Huy
Hartelijk dank voor de foto's! Wat onderhoudend, de correspondentie met neef Kees erbij. Ik herinner mij dat ik (voor de oorlog) speelde met Mep de Jong van de boekwinkel aan de overkant, als ik bij mijn Grootvader logeerde. Zij was wat ouder dan ik dus van vóór 1930. Hing daar niet nog een uithangbord met de naam d'Huy (D'huy) erop? En een spreuk over ingebonden boeken. --Mijn Grootvader's huis had een spionnetje en als hij voor het raam zijn dagelijkse 2 borreltjes nuttigde tikten er soms mensen tegen het raam om hem te groeten. Dan bleef hij stug voor zich uitkijken, omdat hij dat onbeleefd vond! Ik ben even een paar dagen weg vanaf morgen maar zal daarna eens in de albums gaan spitten en evt. e.e.a. scannen en opsturen. 
19-04-2009 Arend Jan van Houte
In het mededelingenblad van de Heemkundige Kring Walcheren van april 2009 las ik dat u voor uw reconstructie van een gedeelte van het vooroorlogse Middelburg op zoek bent naar informatie over vroegere bewoners en winkels van o.a. de Lange Burg.

Mijn grootvader had op de Lange Burg B12 een schoenenwinkel “De Arend”. Mijn vader en zijn broer zijn daar geboren. Enige informatie treft u aan in de Bijlage.

        Schoenwinkel “De Arend” te Middelburg: 1903 - 17 mei 1940

In 1903 vestigde de heer Steenland een schoenhandel in een voormalige slagerij aan de 

Lange Burg B12 te Middelburg.

In 1919 nam mijn grootvader Leendert Bartel van Houte (Vlissingen, 9 juni 1891 – Middelburg, 14 oktober 1958) deze schoenwinkel over van zijn neef Steenland.

De slager had toestemming gekregen van de Middelburgse autoriteiten om “De Arend” als beeldmerk te mogen gebruiken. Dit beeldmerk refereert waarschijnlijk aan het feit dat Arenden eeuwen lang werden ingezet om het aangeboden vlees in de vleeshal van het Middelburgse stadhuis te keuren. Arenden staan namelijk bekend als kieskeurige carnivoren (E. de Graaf, d’Guld Waerrelt, De wondere huisnaamwereld van Middelburg, den Boer-de Ruiter, Vlissingen, 2006).

Het beeldmerk van “De Arend” werd voortgezet in de naam Schoen en Laarzenmagazijn 

“De Arend”. Tot de brand van 17 mei 1940 waren er nog restanten van de inrichting van de oude slagerij (o.a. granito vloeren) in de schoenwinkel herkenbaar.

Het winkel-woonhuis aan de Lange Burg B12 dateerde uit 1738 en droeg de naam “Engelenburch”. Hier is op 28 mei 1922 mijn vader Izaak Mattheus van Houte geboren, die op 16-jarige leeftijd in 1938 bij zijn vader in de schoenwinkel kwam werken. Op 28 april 1926 werd op de Lange Burg B12 mijn oom Mattheus Izaak van Houte geboren, Hij kwam na de tweede wereldoorlog ook in de schoenenwinkel werken. Het werd toen L.B. van Houte en Zonen, Nieuwe Burg 18 te Middelburg.

Arend Jan van Houte

       Zeist, april 2009

Ik heb nog een foto van de schoenenwinkel aan de Lange Burg B12 te Middelburg uit de dertiger jaren. Als u daar belangstelling voor hebt, laat me dit dan weten, dan zal ik de foto laten digitaliseren.

19-04-2009 Digna Mahieu - Plaizier

Middelburg




Breda

Vrijdag 17 mei 1940



vrijdag 17 mei 2002

Na 62 jaar en in vergelijkbare omstandigheden in tijd en dagen (d.w.z. woelige tijden), zal ik proberen mijn herinneringen op te schrijven, aangevuld met wat aan mij verteld is. 

Mijn vader was koster van de R.K. Kerk in de Lange Noordstraat in Middelburg. Wij woonden in de Lombardstraat, achter de kerk. Ik was 5½ jaar oud in mei 1940. Geboren achter de kerk had ik veel ruimte om te kruipen en te leren lopen. Verstoppertje in de biechtstoelen spelen en op de trap van de preekstoel klimmen – gelukkig viel het deurtje dicht – en begon ik mijn eerste lezing als lectrice met ” ja, ja, Mama en Papa, Digna hier”.

Achter onze woonkamer begonnen de hoge lange gangen, waar ik vooral in de donkere St. Nicolaastijd bang was, naar de bibliotheek en de kerkmeesterskamer. In de bibliotheek had mijn moeder een klein winkeltje met devotionele voorwerpen. Mijn moeder hielp mijn vader in de kerk en daarom denk ik dat ik al heel vroeg naar de kleuterschool ben gegaan. In deze veilige warme rustige periode kwam geleidelijk verandering. Mijn eerste oorlogsherinneringen waren de zilveren vogels, die mijn vader in onze tuin in de lucht aanwees. Hij was er niet blij mee, maar ik vond het wel prachtig. 

In de pastorie gelegen, schuin tegenover de kerk, was in de tuin een schuilkeldertje gebouwd, waarschijnlijk tussen de mobilisatie van augustus 1939 en mei 1940. Pastoor Voorham voelde de oorlogsdreiging goed aan. Het schuilkeldertje is voor ons gezinnetje en de twee kapelaans de redding geweest. 

In de meidagen na het begin van de oorlog vochten Nederlandse en Franse soldaten in Zeeland door. De bevolking van Middelburg werd voor een deel geëvacueerd. Mijn vader was aan huis gebonden, hij was lijkdienaar en moest de gesneuvelde Franse militairen (katholiek) begraven. Bij de Sloedam was veel weerstand. Er waren niet genoeg kisten en daarom werden ook badkuipen gebruikt. 

Mijn moeder wilde niet met mij alleen weg. Ze kon zich verdienstelijk in de pastorie maken en we gingen daar wonen. 

De pastoor was naar Domburg gevlucht met het schilderij van O.L.V. van den Polder *. Mijn moeder zette koffers met kleren en haar fiets in de gang van de kosterswoning, zodat wanneer de noodzaak dreigde, we konden vluchten. Mijn vader had van tevoren nog tijd gehad, met hulp uiteraard, de wijnvoorraad van de pastoor in een droge waterput te laten zakken. Ik denk dat er in de pastorie telefoon was, want hij hoorde bellen, wanneer het ziekenhuis hem nodig had om overleden slachtoffers weg te halen en te begraven. Mijn moeder had het druk, ze maakte eten klaar voor ons en de kapelaans en voorzag de aalmoezeniers, als ze op de pastorie moesten zijn, van eten en drinken. De pastoriekelder was goed gevuld. 

De kapelaans, Tuin en Hamman, bleven in de pastorie om op de kerk te passen. De kostbaarste voorwerpen werden in de kluis van de Amsterdamse bank geplaatst*. Als het luchtalarm ging stonden er op de aanrecht in de keuken pannen om op je hoofd te zetten. De kapelaans hadden voor mij een klein pannetje. Bij alarm pan op het hoofd en rennen naar de schuilkelder. In het keldertje lagen wat dekens en we zaten op bankjes, mijn moeder nam elke keer haar geldkistje met belangrijke papieren mee. Het schuilkeldertje was vermoedelijk erg klein. 

Het was warm weer, dus jassen hadden we niet aan. Mijn speelgoed lag in de pastorie. 

Op die vreselijke vrijdag, er was al drie keer alarm geweest, zaten we met zijn vijven in de schuilkelder, toen het bombardement en beschieting vanuit de Sloedam begon. Bij het bodehuis hoorden we de paarden tekeer gaan, een of twee werden er gedood. Het was een vreselijk lawaai en de grond dreunde. Ze vertelden later dat ik maar vroeg: “wat valt er toch papa?” Er werd hardop gebeden, maar soms bad ik alleen, ook de oefening van berouw, die ik toch nog niet zo goed kende. De Hosties uit de cibories in het tabernakel hadden de kapelaans in hun pixis (speciaal doosje) bij zich en als het nodig was, vertelden ze mij: dan zouden de vier volwassenen het “Ons Heer” nuttigen, ik had mijn eerste communie nog niet gedaan!

Toen het stiller werd en de vliegtuigen niet meer terug kwamen, ongeveer 6 uur ‘s avonds, zijn de mannen met schop en ander gereedschap de deur gaan openwrikken. Er lag een grote hoop puin voor. Wat we zagen toen we buiten kwamen staat op mijn netvlies gegrift. De pastorie was zwaar beschadigd, de ramen lagen eruit, maar aan de overkant was het een verschrikkelijk schouwspel. We zagen het torentje van de kerk brandend naar beneden komen. (1) Ons huis stond al in lichterlaaie en onze koffers en mijn moeders fiets waren niet meer te bereiken. Vluchten was het enige!

De fietsen van de kapelaans en mijn vader stonden nog ongeschonden in de tuin van de pastorie. Ik werd in het fietsstoeltje voorop mijn vaders fiets gezet. Mijn moeder ging bij een van de kapelaans achterop, eerst op een kussentje, later gooide ze het weg, ze zat niet zo lekker want onze fietsbanden waren door het glas op de weg lek. 

Na een barre tocht kwamen we in Domburg bij de Willibrordus kapel aan. De pastoor, de zusters, mijn oom en tante vroegen naar de kerk en de pastorie, klooster en school en hun huis. Mijn ouders en de kapelaans konden alleen maar vertellen wat ze hadden gezien. We kregen een plekje in het rechter zijpad voor ons drietjes in het stro aangewezen. De kapelaans kregen een plekje op het altaar. Op de banken waren emmers met water gezet waar we ons konden opfrissen en wassen. Ik vermoed dat onze eerste voorzieningen uit het Badpaviljoen schuin tegenover de kapel kwamen. De pastoor ”logeerde” daar. In de sacristie lag een baby, de grotere voogdijkinderen en de zusters lagen in het linker zijpad op stro. Ik wilde niet graag op dat prikkende stro liggen. 

Mijn vader is die avond de duinen ingegaan. Hij wilde even alleen zijn, zei mijn moeder. Ik lag al op het stro onder een deken, toen mijn vader terugkwam, spierwit van gezicht en haar! Later werd er nooit meer over die avond van 17 mei gesproken. Begin jaren negentig las ik een ooggetuigen verslag van iemand die met meerdere mensen, op die 17e mei ‘s avonds op de Hoge Hill in Domburg heeft gestaan en daar Middelburg heeft zien branden. Toen begreep en wist ik, mijn vader heeft daar in de avondschemering ook op die duintop gestaan en Middelburg en de Lange Jan als een fakkel zien branden.

Omdat er een verduisteringsvoorschrift was, was het aardedonker in de kapel. Ik was bang en op het stro kon ik niet slapen. De voogdijkinderen waren ook onrustig. Ik vond de zusters eng met hun onderkappen, het leken wel spoken. Het geluid van de overkomende vliegtuigen klonk heel angstaanjagend, met dat echogeluid onder het dak van de kapel. Toen mijn vader eindelijk van vermoeidheid in slaap was gevallen, begon hij te snurken. Er kwam een “spook” aan mijn moeder vragen of ze mijn vader wakker wilde maken. Zij konden niet slapen en de kinderen ook niet. 

Ik denk dat we tot zondag in Domburg gebleven zijn. We zijn op een kar naar Middelburg terug gegaan en zijn toen in de nog warme puinhopen van ons huis gaan zoeken. Het tuintje en ons schuurtje waren de enige herkenbare plekken. Tussen de puinhopen was niets meer te vinden, de hitte moet enorm geweest zijn. (2) Zelfs van het collectegeld was niets meer over.

Mijn moeder huilde. De geëvacueerde bewoners van Middelburg kwamen weer terug. Het huis van mijn tante en oom in de Korte Noordstraat was intact en wij konden bij hen in huis komen. Ik denk dat ik van mijn lieve nichtjes wel wat kleren en speelgoed heb gehad. Mijn vader had het direct druk om met parochianen de noodkerk in te richten, zodat op 23 mei Sacramentsdag voor het eerst daar een Heilige Mis kon worden opgedragen *.

We hebben met ons drieën nog bij een ”tante” aan de Noordsingel gewoond. Maar in november of december 1940 kregen we een huis toegewezen in de Herenstraat. Het was een huis van een Nederlandse militair die naar Den Haag moest of ging. Het huis moesten we delen met de familie Moeliker, de concierge van het Vincentiushuis, Bogardstraat 7.

Hun huis werd de pastorie, de noodkerk in de Blindenhoek was een grote toneelzaal voor de Katholieke Militairen Vereniging en was verbonden met het Vincentiushuis, Bogardstraat*. 

Wij vierden Kerstmis nog op een houten vloer, maar met een kerststal uit een winkel uit Goes of Bergen op Zoom.

Mijn vader en moeder begonnen na ruim 18 jaar huwelijk helemaal opnieuw van kleren tot slaapameublement. Het geldkistje met geld, spaarbankboekje en polissen kwam nu goed van pas. Mijn ouders konden ook nu de rekeningen betalen van de schilder die voor Pinksteren hun woonkamer had geschilderd en behangen. De familie hielp ons met overbodige huishoudelijke artikelen uit hun kasten te geven. Zo ging het ook met foto’s. Mijn vader had de familie veel foto’s van zijn enige dochter gestuurd. We hebben weer een mooi familiealbum kunnen samenstellen. Mooie foto’s van de oude kerk en andere foto’s van de familie waren daar ook bij. Het geldkistje van mijn ouders heb ik nog steeds, daarin zitten hun trouwboekje, dat van mijn moeder haar ouders en de polissen van hun begrafenis-verzekeringen, uitgekeerde bedragen van 50 en 100 gulden. 

Op de foto’s van de Lange Noordstraat is te zien dat de wind het vuur van de R.K. Kerk naar het stadhuis en de Markt blies. (4) Een paar huizen rechts, die wat verder van de kerk stonden waren wel beschadigd maar niet afgebrand, wat ook het geval was schuin tegenover de kerk, onder andere banketbakkerij Vroon. 

* Kleine kroniek van een parochie (1931-1991) 

meidagen 1940. Stroming 17e jaargang nr 3, sep 1991.          J.S.M.Sies;

** Vreselijke Vrijdag, Jacques Cats, uitgave 17 mei               1990,  blz 30 van M.P.de Bruin.

Dit artikel is geschreven door Digna Mahieu - Plaizier.

N.B. Dhr L.Vroon wonend tegenover de R.K.Kerk heeft de bijgevoegde foto’s genomen van 1940 t/m 1944.

Hij is met zijn gezin geëmigreerd in 1951 naar Canada. In 1984 gestorven in Galgary. De negatieven en foto’s zijn na vijftig jaar door de oudste zoon naar Nederland gestuurd

D.M.-P.

      

19-04-2009 Niki Weseman-d'Huy
Neef is inderdaad Kees, die mij de link toestuurde. Zal zoeken of ik nog iets anders heb, maar denk het niet. Mijn oudste broer en ik logeerden altijd bij mijn grootvader als er kermis was! Verder de meeste vakanties in Vrouwenpolder. Kees en ik schelen 12 jaar! Ik logeerde bij hen (Segeerstraat) toen de omgeving onder water stond in Juni '45.
Vriendelijke groet, Niki
17-04-2009 Theo Gielen, PZC

Heeft met zijn collega’s  het idee opgevat om de reconstructie van vooroorlogs Middelburg te verbreden en mijn taak van informatieverzamelen te verlichten.

Met goedkeuring van het Zeeuws Archief

· Geef ik de kadastrale onderleggers met grenzen van het door mij gekekende gebied;

· De adressenlijst 1940 met daarop de reacties van oud-bewoners verzameld.

17-04-2009 Hans Heeren

Opgetekend bij mijn bezoek aan Hans Heeren (tussen zijn fraaie schilderijen wordt  ik op een vriendelijke manier ondervraagd op mijn kijk op het leven):

· Ik woonde als kind op de Bogardstraat nr. 22

· Achter ons huis was de Botermarkt. Toen ik nog jong was viel tijdens een storm de grote lindeboom midden op de Botermarkt om;

· Boven de poort naar de Abdij was een opschrift: SPQM. Hier werd van gemaakt: Spaanse Pokken Kwellen Middelburg.

· Links van deze poort waren de Kanunnikenwoningen, die gespaard zijn bij de brand;

· Rechts van deze poort woonde de commisaris der koningin;

· Het huis naast de Botermarkt (richting Groenmarkt): daar woonden de gebroeders Van de Venne, bekend van boeken en illustraties. Hans Heeren laat een boek zien van de hand van de gebroeders Van de Venne;
· In hotel De Burg, tegenover de Groenmarkt werden de franse officieren ondergebracht. Het was een hotel met aanzien, met een maitre de reception.

We bekijken ansichten en schilderijen, we komen tijd tekort en ik besluit nog eens langs te komen.

17-04-2009 Wim van de Voorde;

Opgetekend bij mijn bezoek aan Wim van de Voorde

· Ik woonde als kind op de Wal twee huizen naast Van Wagensveld;

· Het bananenpakhuis was op Wal 25,27
· Mijn school was de katholieke school op de Wal. Links waren de twee deuren voor de lagere klassen (ook toegang tot het achterterrein met bijgebouwen), de rechter deur was voor de hogere klassen.

· Tegen de deur van het bananenpakhuis speelden we als kind ‘strontbok’. Het eerste kind stond hierbij met zijn rug tegen de muur. Tussen zijn benen het hoofd van een gebukt kind, tussen de benen van dat kind het hoofd van het volgende kind etc. De laatste nam een aanloop en boksprong zover mogelijk richting de staande persoon.

· Bij hotel De Burg waren auto’s te zien van rijkelui. Met een houten stokje prikten we in de venteilen zodat de banden lekraakten. Soms werden we opgepakt en moesten we op het politiebureau strafregels schrijven.

Ook hier kom ik tijd tekort..
16-03-2009 Bert Gerestein

Een week of wat geleden bezocht je Adrie Brouwer vanwege een schilderij van het oude buurtje rond de Lange Jan dat zij in haar bezit heeft. Dat verhaal vernam ik van Adrie's buren, de familie Pizzey. Niet lang daarna las ik in de PZC over je zoektocht en je plannen om dat buurtje te reconstrueren. 

In het damestoilet van mijn stamkroeg hangt een poster uit jouw koker, waar ik je e-mailadres en telefoonnummer afscheurde. En vandaag krijg ik de kopij voor De Wete binnen, het kwartaalblad van de Heemkundige Kring Walcheren dat ik in elkaar zet, en daar kom ik je opnieuw in tegen.
  Ik ben uitgever van Zeeuwse boeken en in die hoedanigheid al een
kwarteeuw actief vanuit ADZ, een provinciaal sociaal-werkvoorzieningsbedrijf met vestigingen in Goes, Terneuzen en
Vlissingen. Per jaar geef ik drie, vier Zeeuwse titels uit. 

Momenteel werk ik aan een uitgave
een boek over bierbrouwerijen in Middelburg (ja, ook
in 'jouw' buurt; de Vijf Sterren, meen ik) van Eric Hageman en Toon
Franken, en het levensboek van de Middelburgse kunstenaar Hans Heeren.
  Deze Hans Heeren breng ik je graag onder de aandacht. Hij werd in 1926
geboren in het huis De Gingerbale in de Bogardstraat. Zijn vader was
vertegenwoordiger. In zijn levensboek vertelt Hans nogal wat over het
Oude Kerkstraatje, bakkertje Van Dijk en andere zaken die je zullen
interesseren. Hij heeft ook nogal wat oud fotomateriaal in zijn bezit.
alg

15-3-2009 Adrie Bierens

Ben in maart 1927 geboren op de Wal.

Volgens de acte in wijk B nummer 73

En dezelfde dag mijn naamgenoot Adrie de Pagter van de kolenhandelaar.

Later samen op de Singelstraat school.

Omdat wij daarna al vrij snel zijn verhuisd naar de Singelstraat, is de interesse 

naar de locatie zelf eigenlijk pas later gekomen..

De gegevens op de kadastrale kaart van 1822 maken het niet duidelijker.

Vermelde panden vertonen 3 cijfers b.v. 73x.

Mogelijk geeft de naamgeving en verwijzing naar latere nummering de oplossing..

B73 werd Wal 26.

Achter het huis bevond zich een royale tuin, gezien de foto’s van mijn vader.

Toch werd zelfs door de kinderen uit onze Singelstraat buurt de Wal frequent bezocht 

voor bezoek bij de reeds genoemde “cent van het blad” woning.

Ook wij handelden met halfjes en alleen wijzen naar het lekkers kostte je al een tik op je vingers. 

Alles uitgestald in een wat donkere kamer en beheerd door een oudere dame.

Wel kwam ik later dikwijls op de Wal ,want onder de Lange Jan stond de likeurstokerij van de fam Denevers. 

Mijn vader reisde  voor  het bedrijf en kende de familie goed.

Complex verdween geheel na het bombardement, maar ik mocht paar dagen later mee naar

de intact gebleven kelders , waar de familiedranken lagen opgeslagen.

Mocht daar een slokje eeuwenoude cognac meegenieten.

Voor de deur lag de klok, die met een enorme dreun in de straat was geslagen.

Heb daar foto van , evenzo van opnames van diverse ruines in de stad die mijn vader maakte, 

meeste vanaf de Wal genomen,. direct na het bombardement.

Dreun van de klok hoorde ik, toen ik over het Molenwater richting Nieuw Middelbrug liep waar we tijdelijk onderdak kregen.

Ons huis had door bom in de buurt geen glas meer in de vensters en brandde.

Een bom in Verwerijstraat, toen een Schuitvlotstraat en vervolgens het Entrepot.

Vader had daarna “ ingebroken” in de school in de Singelstraat en met een blusser bij ons en bij de buren de brand geblust.

Men wist van Vader dat hij een auto kon besturen (nog vrij uniek in de stad).

Toen het Duitse bombardement in de loop van de middag gestopt was, 

kwamen een aantal trouwe brandweerlieden hem verzoeken op de wagen te komen rijden.

Er bleken nog  weinig brandweerlieden te vinden en ze wilden toch wat proberen.

Men is via de Latijnse Schoolstraat (waar mijn spullen lagen) naar het stadhuis gereden voor instructies..

Maar burgervader en wethouders zaten besluiteloos in de kelder.

Men besloot toen op de Lange Burcht te gaan blussen, waar o.a een hoedenzaak in de fik stond.. 

Maar omdat op dat moment de beschieting weer begon (Duitsers of Fransen op terugtocht?) bleek het blussen verder onmogelijk.

Vanaf het Molenwater ’s avonds zag ik de roodverlichte peer van het stadhuis, dat toen pas in de brand stond. Vergeet je nooit meer.

Ben eigenwijs de volgende dag toch de stad in gelopen.

Ook toen nog overal brand. Ook toen verbrandde pas het prachtige St Joris op de Balans.

En wie kwamen er toen blussen?

Zag ze komen, de mannen uit de dorpen, soms met materiaal uit de Jan van der Heyden tijd.

Maar ja, de Wal was al verdwenen.

Wal 26
07-03-2009  Jo Flipse
Geboren in 1934 in het huis op de hoek van de Wal en het Kerkstraatje met recht tegenover ons de petroleumhandel van Van Sluijs en links daarvan op de hoek de bakkerswinkel, heb ik bakker van Dijk als kind meegemaakt. Hij heeft op mij, ook al als jongetje van hooguit 6 jaar, want dat was ik dus in 1940, veel indruk gemaakt. Mijn moeder en ik hebben dan ook later nog vaak over hem gepraat.
Mijn ouders waren in het begin van de jaren '30 in het genoemde pand een bloemenwinkel begonnen, "Bloemenhuis Flora". Zo af en toe kwam bakker van Dijk daar binnenvallen: "Buurtje, buurtje, ik mag wel even bellen he" want hij had geen telefoon. Maar vaker zag ik hem bij zijn winkel en kelder, waaruit de lekkerste bakluchtjes kwamen, als ik speelde op de Wal.
Een duidelijke herinnering heb ik aan de "vlinders" die hij bakte. Een platte koek met krenten of rozijnen die de vorm had van een vlinder en die wij erg lekker vonden. 
Maar de meeste gegevens en uitspraken van hem komen voort uit het feit dat nog veel later tussen mijn moeder en mij gesprekken waren over die bijzondere man, want dat was hij.
 Zo gebeurde het regelmatig dat er scholieren over de Wal kwamen. Als er dan ruzie was en met name als erdaarbij gevloekt werd, kwam van Dijk uit zijn bakkerij in de kelder naar boven en sprak ze daarover aan. Hij bezat voldoende overwicht ook al was hij klein van stuk om die situatie te beheersen. Hij gaf ze dan zo'n vlinder met de woorden "Maar dat moet je niet meer doen".
Als het geijzeld had en de Wal in een glijbaan veranderd, waren er looppaadjes van as in alle richtingen die bakker van Dijk in alle vroegte had gestrooid.
De bakkerswinkel herinner ik me ook gedeeltelijk. Als je binnenkwam had je links de toonbank met een koperen weegschaal erboven. Achter de toonbank was een raam in de scheidingsmuur met zijn woonkamer en rechts daarvan de deur tussen de kamer en de winkel. Door de gesloten vitrage van het raam kon je dan vaak de over de tafel gebogen bakker zien zitten. Hij zat te lezen. 
Rond het middaguur las hij in de bijbel. Dan kwam hij niet tevoorschijn als er een klant binnenkwam. Als dan later ter sprake kwam dat de klant was weggegaan, zei hij "Maar je had toch gewoon kunnen pakken wat je nodig had en het geld op tafel leggen?"
Ook is het voorgekomen (vast meermalen) dat een kind uit een arm gezin een half brood kwam halen en ook niet meer geld bij zich had. Bakker van Dijk kende dat gezin natuurlijk en vroeg "Maar je hebt toch nog drie broertjes en zusjes? Dan heb je hier niet genoeg aan." En gaf dan een extra brood mee. Het waren moeilijke tijden en zo was bakker van Dijk zelf ook arm.
 Dan komt de brand. Ons gezin was uitgeweken naar een bloemen- en groentenkweker die vaak bloemen leverde voor de winkel en zijn tuinderij had aan de Noordweg bij Sint Laurens. Aan de straat, op de hoek van de inrit naar de tuinderij bevond zich een bakker. En wat bleek, ook bakker van Dijk had daar bij zijn collega onderdak gevonden.
Dat had aanzienlijke gevolgen waarover ter plaatse dan ook het verhaal de ronde deed. Blijkbaar zat de collega wat bij de pakken neer door de gevolgen van de brand die zoveel mensen had doen vluchten. Bakker van Dijk dacht daar anders over en moet hebben gezegd: "Maar wij zijn bakkers en al die mensen die hier langskomen moeten eten, wij gaan aan het werk!" Hetgebakken brood is vervolgens aan de straat uitgedeeld aan de vluchtende mensen. Het eerdergenoemde overwicht van van Dijk heeft blijkbaar ook hier zijn werk gedaan.
 Ik herinner me geen gezicht, maar wel de bakkerskleding van van Dijk met de bekende geruite broek. Het was het enige dat hij bezat toen hij op de Noordweg was aangekomen. Iemand moet hebben gevraagd hoe dat nu moest als er weer een kerkeraadsvergadering zou zijn. Van Dijk zou hebben geantwoord: "Als onze Lieve Heer wilt dat bakker van Dijk bij de kerkeraadsvergadering is, dan heeft bakker van Dijk tegen die tijd een net pak." Natuurlijk is dat pak er ook gekomen.
 Zijn voorbeeld hoe het leven ook geleefd kan worden is mij altijd bijgebleven en heb ik vaak aangehaald als daar reden voor was. Dank zij dat feit is de herinnering levend gebleven.
 De enige foto die ik bezit laat de bloemenwinkel zien in feestverlichting (ik weet niet bij welke gelegenheid) en is niet best van kwaliteit, maar stuur ik u hierbij.
 Ik hoop via uw website op de hoogte te blijven van de verdere ontwikkelingen van uw door mij bijzonder gewaardeerd initiatief.
vervolg

- De vermelde Coulon (een oom van mij) op Wal nr. 46 verhuurde  ook handkarren. Die stonden altijd op straat en zijn op enkele afbeeldingen ook te zien.
 - Ergens bij Coulon in de buurt bevond zich naar mijn beste weten de schilderswerkplaats van Huibregtse. Daar vind ik niets over zodat ik ga twijfelen. Wel ontbreekt in het rijtje nog een perceel. Er zijn immers 8 percelen tussen de Oude en de Nieuwe Kerkstraat: 38-40-42-44-46-48-50-52 zal de nummering zijn geweest. Misschien komt daar nog zekerheid over.
Wal 38

 03-03-2009 Kees d’Huy

Mijn moeder ( 97 jaar) herrinnert zich nog goed o.a. de bakkerij van uw grootvader aldaar.

Zowel mijn grootouders als mijn ouders hebben voor de tweede wereldoorlog in de Lange Burg gewoond.

Mijn grootvader C.W. d´Huy van vaderszijde  gestorven op 84 jarige leeftijd in 1944had een kunsthandel in gravures en antiek  op de foto bij het kruisje, daarnaast woonde de heer Boason textielgroothandel en daarnaast ook goed te lezen op de zonwering de fa Paterik hoeden.

Langeburg 26
01-03-2009 Antoon Bosselaers

Op bijlage 1 zie je dat er een blok van ijzerhandel De Jager de brand van 17 mei 1940 overleefd heeft (de foto komt uit Vreselijke Vrijdag, uitgegeven in 1990 naar aanleiding van de 50ste verjaardag van het bombardement). IJzerhandel De Jager stond in het begin van de Lange Delft en de achterkant van het bewuste blok kwam tegen de katholieke school in de Wal. Dat kan je zien op bijlage 2 (een panorama van rond 1935, uit de beeldbank Zeeland). Het blok zie je daar precies in het midden van de foto, halverwege tussen de Lange Delft en de Wal. Hier wil ik ook nog iets anders opmerken. Op jouw reconstructie middelburg7a.jpg zie je achter de katholieke school nog een gebouw met een zadeldak staan. De vraag is nu: welk moment in de tijd wil je reconstrueren? Dat gebouw stond er eind jaren dertig namelijk niet meer. In december 1929 brandde een groot gedeelte van het eerste stuk van de Lange Delft af, waaronder ijzerhandel De Jager. Aan de Lange Delft richtte De Jager toen een nieuw gebouw op, en waarschijnlijk werd toen ook het gebouw met het zadeldak tegen de katholieke school vervangen door (of opgenomen in?) een groter gebouw met een plat dak, zoals je dat kan zien op bijlage 2. Dit pand overleefde de brand van 17 mei 1940. Als je dus de situatie van eind jaren dertig wil reconstrueren, dan klopt het huis met het zadeldak achteraan de katholieke school op middelburg7a.jpg niet. Maar terug naar ons verhaal over het blok van ijzerhandel De Jager. Op bijlage 3 zie je het blok van de Walzijde, en zie je dat er ook een pand achter het blok 17 mei 1940 overleefde. Je ziet ook voor het blok nog een pand staan, dat later alsnog gesloopt werd, want op bijlage 1 is het er niet meer. Bijlage 4 is een detail uit een panorama van 1954 (uit de beeldbank Zeeland). Je ziet hier duidelijk dat het blok is blijven staan en geintegreerd werd in de nieuwe bebouwing. Het pand achter het blok is gesloopt, waarschijnlijk omdat het in de weg stond: de Nieuwe Wal is opgeschoven naar de Markt en loopt nu vlak achter het blok. Het blok is in deze vorm nog blijven bestaan tot eind jaren zeventig toen het werd vervangen door nieuwbouw die nu heel de ruimte tussen Lange Delft en de Nieuwe Wal vult. De vorm van het perceel is evenwel hetzelfde gebleven en is nog makkelijk herkenbaar. Het huisvest momenteel een filiaal van C&A. 
Een miniem spoortje van het vooroorlogse Middelburg aan de Wal.

28-02-2009 Arjan Brouwer

Mijn moeder is een dochter van brandstoffenhandelaar van Moolenbroek en weet ongetwijfeld een stukje geschiedenis toe te voegen. Zij heeft haar jeugd doorgebracht onder de Lange Jan. Mijn vader is in de jaren 50 een bakkerij begonnen in de Vlasmarkt en wist zich bakker van Dijk ook nog wel te herinneren

Een (wrange) anekdote hoor ik wel eens noemen: na het bombardement was hun huis nog in tact: mijn opa had bij zijn zaak een uithangbord/reclamebord met als opschrift: "hier verkoopt men brandstof" : in die situatie natuurlijk wel wat pijnlijk....

Nieuwe Kerkstraat 8

27-02-2009 Wim en Tineke Rouffaer.
Jan de Nood, overbuurman van uw overgrootvader is een broer van mijn overgrootvader en uit mijn stamboom komen de bijgevoegde gegevens met de foto van de slagerij. De foto, opgespoord door Simon de Nood, Oudelandseweg 42, Terneuzen,  komt zeker uit het bezit van de zoon van Jan.
Neeltje de dochter van Jan zette de slagerij voort. Zij kwam in de Spanjaardstraat terecht,  in het Haantje te Paard, bij mijn oudtante Mietje Abrahamse-Cornelisse. In de ruime hal had zij, na de verwoesting van de Wal, haar nering.
Wal 32
25-02-2009 Antoon Bosselaers

De sfeer van Middelburg in de jaren dertig kan je ook wat opsnuiven in Ons Zeeland, zie http://www.zeelandboek.nl/index.htm
Op http://www.zeelandboek.nl/ozasp/zoek.asp kan je zoeken in de gedigitaliseerde foto's die in Ons Zeeland verschenen. Voor de foto's op normaal formaat moet je wel de DVD kopen, maar die heb ik. Van de Wal is er niet veel in te vinden. Ik vind wel een variant op http://www.lukasdejong.nl/middelburg/kapoenstraatdewal1930d.jpg, zie bijlage. Ogenschijnlijk is het dezelfde foto, maar dat is niet zo: ze zijn met een minuut of zo tussenpauze gemaakt. Je kan dat zien aan het uurwerk van de Lange Jan: op jouw foto is het 13:26 of 13:27, op die van Ons Zeeland is het 13:25. En het aanwezige verkeer op de Wal is verschillend tussen beide opnamen. Het geeft alvast een precieze datering van de opnames: de foto verscheen in 1929 in Ons Zeeland. 
Over Wal 51
Het zou best kunnen dat de Gebr. van Straaten hun bedrijfsruimte deelden met Schulte & Co. De Gebr. van Straaten woonden daar in elk geval niet, maar aan de Heerengracht. En misschien betrokken de Gebr. van Straaten de chemicaliën voor hun lichtdrukkerij wel bij Schulte & Co. Ik heb ooit een stukje gelezen over het bedrijf van de Gebr. van Straaten, maar ik kan het al jaren niet meer terugvinden. Ik zal nog eens een poging doen. 

Over oom Ko
Bij het doorlopen van de foto's van Ons Zeeland kwam ik in 1934 ook boer Ko van de prentbriefkaart tegen. Hij was schijnbaar een plaatselijke attractie:
"Een merkwaardige persoonlijkheid. Ko de Voogd te Middelburg werd de vorige week 80 jaar. Op drukke dagen kunnen we hem nog in Middelburgs straten zien wandelen in zijn oude boerencostuum als attractie voor de vreemdelingen."

Alg
24-02-2009 Antoon Bosselaers

Geweldig! Jij doet waar ik alleen maar kon van dromen.
Ik ben geboren in de jaren '60 en heb het oude Middelburg dus nooit gekend. Ik ken het alleen maar van prentbriefkaarten en ander fotomateriaal. En met die beelden maakte ik dan in mijn hoofd een wandeling door het oude Middelburg. Dat dit binnenkort nu ook op een scherm kan is iets om zonder meer naar uit te kijken.
In bijlage twee scans uit mijn verzameling. 
De eerste kaart is een variatie op een bekend zicht dat je misschien nog niet hebt. De kaart is verstuurd in 1933. 
De tweede kaart is meer voor de aardigheid. Het is, aldus de achterzijde van de kaart, boer Ko. Wat er niet op staat maar wel zo is: boer Ko staat op de Groenmarkt. Achter zijn hoofd zie je het pand op de hoek van de Lange Burg en de Groenmarkt (Lange Burg 60) en links daarnaast Groenmarkt 2. 
Rechts zie je twee panden in de Lange Burg, waarvan het meest rechtse te zien is op foto HTAM-B-0073 van het Zeeuws Archief. Dat pand stond op de hoek van de Lange Burg en de Burgemeester Dumon Takstraat (die daarvoor Korte Lombardstraat heette). 
Graag verwijs ik je ook naar pagina 132 van Middelburg in Oude Ansichten (Deel 1). Daar staat een hele mooie foto van het stuk Wal tussen Kapoenstraat en de voet van de Lange Jan. Je kan daar ook op zien dat in het pand dat later het nummer 51 kreeg de Elektrische Lichtdrukkerij van de Gebr. van Straaten gevestigd was. In dat pand zijn dus honderden prentbriefkaarten van Middelburg gemaakt, allemaal netjes genummerd. Ze hadden heel Zeeland als onderwerp, maar ook de rest van Nederland kwam soms aan bod. De productie van die prentbriefkaarten begon iets voor 1900 en moet tot ergens in de jaren twintig gelopen hebben. 
Wal 36
23-02-2009 Andrea Ingelse

Bijzonder om op jouw website het geboortehuis van mijn vader Kees (Cornelis Leendert) Ingelse te zien. Hij werd op de Wal geboren op 2 januari 1938. In 1990 heb ik eens foto's van de Wal bekeken bij het Zeeuws Documentatiecentrum in de bibliotheek maar ik wist niet welk pand de agf-winkel van mijn opa Andries was. Het enige wat ik wist was dat de winkel in de buurt van de huidige Reigerstraat was en dat het pakhuis letterlijk tegen de Nieuwekerk aanlag. Mijn opa heb ik nooit gekend en oma is in 1976 overleden, ik kan me niet herinneren dat ze me over haar man verteld heeft. Wel heb ik foto's van de opening van de winkel aan de Koorkerkstraat 10 en een reclamefolder met openingsaanbiedingen. Zelf ben ik, net als mijn oudste broer, geboren in de Koorkerkstraat. Bij de oude foto's zit ook een foto van een bejaarde vrouw voor een muur waar melkfabriek op staat. Of dat het fabriekje is waar je het in het PZC-artikel over hebt weet ik niet, ook niet wie zij is. Er staat maar een klein stukje gevel op maar als ik de foto's vind dan zal ik ze aan je laten scannen.

Mijn opa en oma hadden na het bombardement een bordkartonnen noodwinkel aan de Loskade, opa ging met paard en wagen langs de klanten in zijn wijk en oma stond in de winkel. Geen idee welke straten die wijk besloeg want Middelburg kende in die tijd veel groenteboeren, zijn jongere broer Kees was er één van.

Ooit speelde mijn vader als 5-jarige met lucifers en toen hij zijn vingers brandde gooide hij die weg waardoor er een aantal noodwinkels afbrandden. Er is ooit een krant uitgegeven met artikelen over branden in Middelburg, daar stond de door mijn vader ontstoken brand ook in en daar was hij trots op. Als mijn moeder die krant nog heeft dan zal ik dat artikel ook laten scannen.Mijn opa heeft je overgrootvader zeker gekend want ook hij was gereformeerd. Mijn opa besteedde veel van zijn vrije tijd aan muziek maken en het Middelburgs muziekkorps. In de Concert- en Gehoorzaal hing een herinneringsplaatje aan hem. Hij was een lange, blonde wat verlegen man met veel humor heb ik begrepen van mensen die hem hebben gekend.

Groenmarkt 2
22-02-2009 Evelien Corbijn-Jobse.

In de PZC van zaterdag las ik het artikel over Middelburg. Mijn moeder heeft vanaf haar geboorte in 1930 tot aan de brand in 1940 gewoond op Groenmarkt 2. Haar naam is Nel Jobse-Spierens. Ze is bereid om u te vertellen wat zij weet over de bakkerij en wat zich afspeelde in die tijd. Mijn ouders wonen in Middelburg en hebben geen computer, dus kunt u mij laten weten of en hoe u met hen in contact wilt komen.

 
Korte Delft 1
22-02-2009 Ineke de Haan - Camper

Mijn opa had sinds (ongeveer) 1914 een horloge- en klokkenwinkel op het adres Korte Delft 1 te Middelburg, op de hoek van de Korte Delft en de Reigerstraat.

Mijn vader is later ook in die winkel gaan werken als horlogemaker.

Ik zelf ben als vierde dochter aan de Korte Delft 1in 1949 geboren.

Mijn vader zou het erg leuk vinden om zijn herinneringen aan oud Middelburg met jou te delen.
22-02-2009 Els Matthijsse-Jonkheer
Mijn opa, Chris Suurmond, was ouderling in de Gereformeerde Kerk in Middelburg in dezelfde tijd dat jouw overgrootvader van Dijk dat was.
De kerkeraadsvergaderingen liepen altijd uit en door gemopper van de echtgenotes hierover besloten de mannenbroeders het aanvangstijdstip te vervroegen.
Er zaten in die tijd drie bakkers in de kerkeraad en die kwamen vanwege hun werkzaamheden nu vaak te laat.
Op een avond stelden ze zich op in een rijtje en onder aanvoering van jouw overgrootvader, een korte man die altijd voor een grap in was, marcheerden ze, onder het roepen van "Eet meer brood, eet meer brood", de consistorie binnen.
Dat was in die jaren, ik denk rond het jaar 1929, een zeer ludieke gebeurtenis.
Mijn moeder zei dat jouw overgrootvader een vrolijke man was en vertelde nog het volgende:.
Op een keer was z'n brood ietsje te donker uitgevallen en toen tijdens het bezorgen een mevrouw erover klaagde dat het zo te bitter was, haalde hij het brood een paar keer over de stenen muur, veegde het af aan zijn mouw en zei dat de donkere kleur er nu wel af was.
Als je bij ons in de familie zegt; "Eet meer brood", dan weet iedereen waarover het gaat.
Noordweg 145
21-02-2009 Guus Besuijen

Een leuk en nuttig initiatief om het centrum van Middelburg van voor 1940 in kaart te brengen.

Zoals Hans Jongepier (SCEZ) al meldde zijn er opgravingen geweest naar de ringwalburg, naar aanleiding van reconstructiewerkzaamheden.

Specifieker: deze zijn begin jaren 1940 uitgevoerd Dr. W. Braat, archeoloog van het Rijksmuseum van Oudheden in Leiden. Meer informatie (documentatie) daarover is wellicht aanwezig bij het RMO, maar een verslag staat in: Oudheidkundige Mededeelingen Rijksmuseum van Oudheden te Leiden. Nieuwe reeks XXIII, 1942.

Enkele vondsten van deze opgravingen bevinden zich in de archeologische collectie van het Koninklijk Zeeuwsch Genootschap der Wetenschappen. Overigens bevat deze collectie nog meer vondsten uit opgravingen naar aanleiding van de herstelwerkzaamheden uit het begin van de jaren '40.

Wellicht is deze informatie nuttig voor uw onderzoek.

Met vriendelijke groet,

Guus Besuijen, archeoloog (Hazenberg Archeologie bv Leiden) afkomstig uit Middelburg

Alg. Wal Kapoenstraat
21-02-2009 Leny Looise

Naar aanleiding van het arikel in de PZC van heden stuur ik u bijgaand een pentekening, gemaakt ddor A.F. van de Pluijm,  vermoedelijk een onderwijzer uit Vlissingen.

Verder heb ik nog een exemplaar van "Oude huizen te Middelburg"door Dr. W.S. Unger,  zeventig afbeeldingen met een beschrijving uit 1923. Wellicht is u dit werkje reeds bekend maar zo niet, dan ben ik bereid om e.e.a. voor u te scannen.

Mijn vader Jan Looise (19001986) liep als melk- en groenten-handelaar door de Middelburgse binnenstad (zie foto)  Hij voerde vaak lange gesprekken mat bakker Van Dijk over de "geestelijke dingen des levens" en achtte hem zeer hoog!

Alg.
21-02-2009 Wim van de Voorde

Beste Heer de Jong,
Vanmorgen met veel aandacht de PZC gelezen over uw onderzoek.
Ik ben zelf 81 jaar. Heb van 1932 tot 1940 op de RK kleuter- en Lagere
school op de Wal gezeten.
Ik mag dus wel zeggen dat ik de omgeving waar u uw onderzoek naar doet goed
gekend heb.
Dw bakkerij van (zoals wij het noemden) bakkertje van Dijk, heb ik goed
gekend. We stonden dikwijks voor de kelder te kijken waar de bakker aan het
bakken was.
Ook voor de woninkjes aan de Lange Jan waren wij veel aan het spelen, tot
ergernis van de oudjes die er woonden, en vonden dat wij te veellawai
maakten.
Zelf heb ik nog op de Wal gewoond  naast het huis waarin de fam. van
Wagensveld woonde. Vermoedelijk familie van de bezitster van de foto's die
ik met veel plezier bekeken heb.
Tegenover de Lange Jan in de Koorkerkstraat was een snoepwinkeltje. Daar kon
je voor een cent van het blad kopen.Om de oude baas te plagen kochten we
voor een halve cent en gingen later weer voor een halve cent kopen.De
melkfabriek was van Hollandia en het bananenpakhuis was van de fyffus
bananen.
Bij de brouwerij moest je bij het spelen altijd oppassen voor de tonnen.
Op de Groenmarkt stond ook Hotel de Burg, en stonden de auto's van de gasten
geparkeerd. In die tijd een bezienswaardigheid.
Dit is een eerste reactie, mocht u het op prijs stellen nog meer te weten,
dan hoor ik dit graag van u.
Vriendelijke groeten en succes
Wal 21

21-02-2009 Wim van den Broeke

Ik las het stuk in de PZC van Zaterdag en ik kreeg herinneringen aan mijn jonge jaren.

Ik ben 74 jaar en bakkerszoon.

Mijn vader had een bakkerij aan de noordweg( nu 163) in Middelburg.

Op de muur ie je nog een schildering.

Bakker van Dijk heeft bij mijn vader"ingebakken"en is waarschijnlijk enige tijd bij ons in huis geweest, nadat zijn bakkerij verwoest was.

Ik moet toen 6 jaar geweest zijn en herinner me dat bakkertje van Dijk een zeer blijmoedig mens was.

Mijn vader prees hem daarvoor.

Zittend op de bakkerijbank met mijn zus Janny en ik, en van Dijk luisterden we naar zijn prachtige verhalen en zongen we gedrieën.

Hij is een keer met een mandfiets met brood op een paal gebotst.

Waarschijnlijk wat schade aan persoon, fiets of inhoud van de mand, dat weet ik niet meer.

Wel moest mijn vader(gereformeerd en erg bijbelvast) erg lachen om zijn reactie welke hij mij later vertelde:

"s Heeren goedheid kent geen palen...", psalm 25 oude berijming.

Dat was van Dijk ten voeten uit....

22-02-2009 vervolg

Inbakken betekende in bakkerstermen dat een bakker die in de problemen zat( kapotte oven b.v.) zijn spullen bakte samen met/en bij een collega-bakker.

Zo was van Dijk bij ons omdat zijn pand in puin lag.

Zo was ons gezin bij de inundatie van Walcheren ondergebracht als evacue in het huis van van Dort, vishandel Segeersstr.35.Noordweg stond onder water.

Vader bakte in bij Wolf/Brakstraat en v.d.Ende/L.Noordstr.

Of van Dijk vanuit bakkerij de Noordweg zijn middelburgse klanten opzocht en bediende, weet ik niet.

De vraag: hoe lang is van Dijk bij ons geweest kan ik niet beantwoorden, helaas.Ik was krap 6 j en ik weet het niet meer.

Dat van Dijk een geloofsbroeder was van mijn vader is me duidelijk geworden nu ik lees dat hij in de Hofpleinkerk lid was en ambtsdrager,want ook wij behoren van oorsprong tot die bloedgroep van kerken.

Noordweg 163 97
21-02-2009 Sari van Panhuys
Beste Lukas, Wat leuk, vandaag dat artikel in de PZC. Je zult al wel tig reacties gekregen hebben, nu dus ook nog een van mij. Heel mooi de animatie op je site. Mocht je een keer in de buurt zijn en langs willen komen, dan laat ik je de tuinfoto’s nog zien, maar het zijn hoofdzakelijk personen die er op staan. Er is ook nog een foto van een (verbrand) schilderij van mijn vader, waar straatmuziekanten op staan, op een hoek van een straat (waarschijnlijk daar in dat buurtje) Een huis heeft een gevellantaarn en er staat een huis op met het jaartal 1633 in de gevel. Ik ben benieuwd of je de plek zou kunnen herleiden. Veel succes verder. Ik volg het verloop van je onderzoek! Groeten, Sari van Panhuys
Wal 17
21-02-2009 L.F.Boon
Naar aanleiding van het artikel in de PZC

voor de goede orde,mijn leeftijd is 85 jaar/

Begin jaren dertig,mijn vader had een bodedienst van Sint Laurens naar Middelburg,ik herriner mij dat hij regelmatig iets had af te leveren bij bakker v Dijk,mij is bij gebleven dat zespraken over het geloof,mijn vader was (vrij streng) gereformeerd,voor mij als jongen van 8.a9 jaar vond ik die gesprekken niet zo belangrijk,echter wel de heerlijke vlinderkoeken (een ovale krentenkoek ) die mijn vader meestal kocht.

als ik nu een een krentenbol zie denk ik nog wel eens aan die lekkerij van bakker v Dijk

ik wens U veel sucses bij Uw verder onderzoek 

21-02-2009 Tineke Lijnbach - de Bree
Bijgaand kaart gevonden tussen de spullen van mijn overleden moeder.

Zij is geboren in 1907.

05 tot 20-02-2009 correspondentie met PZC en ZeeuswsArchief over resp. Krantenartikel en 3D animatie
05-02-2009 Sari van Panhuys-Wagensveld

Nu heb ik er een pijl bij gezet. De hoge muur die je omschrijft in de achtertuin is dan het gebouwtje van de hoedenmakerij Van der Kuijp, ook goed te zien.

Links, inderdaad verder naar achteren stekend nr. 19/21, de jonge prins, mej. wed. J.C. Gast, A. Legemate en J.A.J. Seymour.

Rechts Wal 15, de Lindeboom, Wal 13, Cuylenburg, met het trapgeveltje, Wal 11/9, agter de blauwe hand, Wal 7, het Wapen van Engeland;

Dank voor de uitleg. Ja, nu wordt het wat duidelijker. Ik zocht het wel ergens aan die kant, omdat het grote gebouw er tegenover wel de katholieke school moest zijn, maar ik wist het toch niet zeker. Het is allemaal zo dicht op elkaar gebouwd en ik weet ook niet precies hoe de achterkant van ons huis er uitgezien heeft, vooral boven. De slaapkamer van mijn ouders en een kleintje van mij waren boven het dwarse stuk. Mijn grootouders woonden boven het hoofdhuis. Gek genoeg zijn er nog wel een paar foto’s van de tuin overgebleven en hoe het er na het bombardement uitzag, maar weinig van het huis. Ik weet alleen dat er aan de voorkant, behalve het wapen van Schotland, minstens 9 engelkopjes in de gevel waren. Een ervan heeft mijn Vader meegenomen (mocht eigenlijk niet) en later in het nieuwe huis in laten metselen. Ik ben heel blij met deze aanleiding om alles nog eens in mijn herinnering op te halen. Hartelijke groet, Sari

Wal 17
03-02-2009 Margrit Kesnich, 

(kleindochter van de schilder E.A. Jansen ,zie foto’s)

Inderdaad, dankzij het internet is het mogelijk geworden een inventarisatie te maken, want mijn grootvader heeft enorm veel schilderijen weten te produceren. Het was zijn lust en zijn leven, dus als je 80 jaar hebt mogen worden , dan heb je ook wel de tijd gekregen daarvoor.

Mijn grootvader werkte nooit van een foto. hij was een echte buitenschilder en zat bij tij en ontij buiten te schetsen. Hij maakte altijd voorstudies en werkte die thuis uit. Gaf daarop de kleuren in schrift weer en maakte verder aantekeningen over maten en materialen.

Ik denk dat zijn kleuren erg realistisch zijn; kijk maar naar andere werken van zijn hand op de site van Piet van der Klis.

Het schijnt van rond 1935 te zijn. Ik zal een szoeken of ik de voorstudie kan vinden.

De voorletters zou ik nog wel even omdraaien!

Met vriendelijke groet, margrit K.

03-02-2009 Opa van Robert Hoogerheide

‘’Het aardige was, dat de beschrijving van L.Cornelisse heel boeiend was. Met die Louw Cornelisse werkte ik toen in de bakkerij van de firma De Wolff op de Nieuwe Burg. Slechts twee maanden, want toen kwamen de bommenwerpers en je kon zelfs de plek niet meer vinden waar de bakkerij had gestaan. Diezelfde Cornelisse ontmoette ik later, in 1945 (na de bevrijding dus) opnieuw in de muziekvereniging "Oefening na de Arbeid". Hij blies Piston en beslist niet onverdienstelijk. Ik blies trombone, maar mijn muzikaliteit was niet van dien aard, dat ik een wezenlijke bijdrage leverde. Weer later kwam diezelfde meneer Cornelisse naast ons te wonen op de Kouderkerkseweg. Je vader kent hem ook, want hij was vertegenwoordiger bij Persil. Persil wast witter dan wit!

Een jaar geleden liep ik hem, onverwacht tegen het lijf. Hij woont nu al jaren in Tilburg’’...”inmiddels is hij bijna 90 jaar.”

Groet van je OPA
Leliestraat 26
02-02-2009 Sari van Panhuys-Wagensveld

Heeft opnieuw foto’s en een getekende plattegrond van de woning van haar ouders, Wal 17, gestuurd.

De tuin (achtertuin) was nogal groot in mijn herinnering en er stonden verschillende bomen in. Vreemd in zo’n dicht opeen gebouwd stadsdeel. Maar op foto’s zie je inderdaad veel begroeiing, ook in de tuin rechts er van. Aan de achterkant  werd hij  begrensd door een hoge muur met enkele ramen. Dit was de hoedenmakerij van Van der Kuijp. De winkel van Van der Harst op de Groenmarkt herinner ik me ook nog wel. Mijn grootvader haalde daar tabak en bracht voor mij ‘oude wijfjes’ mee. (roze en witte dunne suikersnoepjes). Verder herinner ik mijn datik met mijn moeder naar het hoekje van de Burg liep, toen de Franse troepen daar in mei 1940 langstrokken, op motoren. 

Wat nog wel bijzonder was, was de grote schoorsteenschildering met ‘’ het offer van Izaak” naar een schilderij van Rembrandt. Ik vond het wel een beetje griezelig, Abraham met dat grote mes, maar mijn moeder zei dan: “O, hij wordt geschoren.”

Wal 17
30-1-2009 dhr. Blaas 1924

Reimond Kimpe (had atelier boven bananenkot op de Wal, zie foto’s) was in de Eerste Wereldoorlog veroordeelt en daarom vanuit Belgie naar Middelburg gevlucht.  Er hangt een zelfportret van Kimpe aan de wand. 
Lombardstraat 26
30-1-2009 Zeeuwsarchief

Het adressenboekje uit 1940 wordt gedigitaliseerd. Ik heb mijn lijst uit 1937-38 bijgewerkt tot L.: toch flink wat wijzigingen aangetroffen. Hopelijk wordt de digitale versie snel openbaar.

30-1-2009 mw. Dr. J.L Kool – Blokland (wethouder) en de heren Koops, Sijnke en Hollestelle (Zeeuws archief)

In prettig informele en constructieve sfeer gesproken over de mogelijkheid om mijn onderzoek uit te breiden en te integreren in het project ‘het vergeten bombardement’ dat in 2010 de herdenking van het bombardement van Middelburg zal ondersteunen. 

30-1-2009 mw. A. Brouwer 1930

Voor de oorlog waren er een aantal excentrieke mensen in de stad. Zo had je ‘Kees laatjescheren’  die had een lange dunne baard, en verkocht op de binnenplaats van de Abdij veters. Verder waren er Tan en Kee, die met een bokkewagen door de stad reden.  Kees van Tol sliep in zijn handkar.

Het schilderij (zie afbeeldingen) is mij aangeboden toen ik in Den Haag een antiekzaak had! Mijn ouders woonden rechts op de Wal. Daarna zijn we verhuisd naar de Segeersingel en liep ik naar school via de Oude Kerkstraat (geur van overgekookte melk>melkpasteuriseerderij L.Dekker, de Wal 37), en de Abdij naar school C.

30-1-2009 mw. Selma Osman, PZC

In boekhandel-cafe-galerie ‘De Drukkerij” artikel in de PZC voorbereid, foto’s genomen bij het voormalig Polderhuis met de Lange Jan op de achtergrond. Ik stuur haar nog wat gegevens na. Ze adviseert Jacques Cats die als journalist veel mensen heeft geinterviewd over de brand van Middelburg.

28-1-2009  dhr. J. Jongepier (archeoloog SCEZ, even een ander perspectief)

Op het huidige Walpleingebied (ca. Hoek Wal en Kapoenstraat) zijn restanten aangetroffen van de Karolingische Burcht (IX). Het cirkelvormige stratenpatroon van de binnenstad volgt de grachten van die burcht.

26-1-2009 Leo Leijnse

Heeft mij goed geholpen met een overzicht van de huisnummering. De nummers van de hoekpanden zijn vanuit de oude wijknummering duidelijk. Soms zijn in de rij woningen twee huisnummers in 1 pand aangegeven. Vaak was op de begane grond een bedrijf en op de verdiepingen een woning gevestigd. Niet altijd is op dit moment exact aangegeven waar die verdubbeling plaatsvindt. Maar met meer informatie ga ik dit definitief proberen te maken.

20-1-2009 L. Cornelisse

Er was ooit een R.K. schooltje dat als school kwijnend ten onder is gegaan . Enkele nonnen die in een statig pand op de Lange Burg woonden hebben daar nog wat naailessen gegeven aan meisjes die de lagere school al achter zich hadden.Ik dacht niet dat ik een winkel van van der Kuip had aangemerkt,de man woonde tegen de Lange Jan en werkte ergens als bediende in een herenmodezaak.

17-1-2009 L. Cornelisse

Mijn werkgever was niet J.J.Diesch, maar bakkerderij de Wolff op de Lange Burg (39).De portier van het Gasthuis heb ik goed gekend, maar was geen familie.

De groentenwinkel van Adries Ingelse stond op de hoek van de Oude Kerkstraat. Daarnaast was de slagerij van De Nood dan was er een woonhuis en dan op de hoek van een naar ik meen, naamloos  steegje  – Stroopoortsteeg --  was de fietsenzaak van Van Driest en op de andere hoek (in het volgende blok?)  stond een gebouw, waarvan het onderste deel in gebruik was van Dhr. Bolier, die er een bananen grossierderij had. Daarboven was het atelier van de min af meer beroemde kunstschilder Kimpe.Hij heeft vanuit zijn galerij het beroemde schilderij van de lange Jan,waarop uiteraard de zaak van Bakker van Dijk prachtig is afgebeeld.

Verder was hij zijn tijd ver vooruit door schilderijen te maken van o.a. Westkapelse dijkwerkers en Zeeuws boerinnen.Hij was daarmee zijn tijd ver vooruit en niet door iedereen geliefd. 

Naast dit pand stond de school die door enkele nonnen werd gerund, geen gewone lager school, maar heel wat Middelburgse meisjes hebben dat het kostuum naaien geleerd.Ten slot nog dit : de naam Gerard van Kleven komt mij bekend voor en ik denk dat hij tegelijk met mij op de Gravenstraat school gezeten heeft (betreft niet de Gerarad van Kleven van deze rubriek) .Verder was het leuk om nog even herinnerd te worden aan de markante, altijd vrolijk en uiteraard vuile kolenhandelaar De Pagter.

15-1-2009 Sari van Panhuys-Wagensveld

Ik ben geboren op de Wal, in een huis dat “het Wapen van Schotland” heette. Via het Zeeuws documentatiecentrum heb ik daar jaren geleden een foto van gekregen. Ik was net 5 jaar geworden toen alles gebombardeerd werd, dus ik herinner me niet zo heel veel details. Mijn moeder had het vaak over “het Kapoentje”, zoals ze het noemde. Ik weet nog wel dat aan de overkant bij ons een nonnenschool was en een soort pakhuis (?), waar mijn vader met enkele andere kunstschilders (o.a.Kimpe) een atelier had. Dat noemden ze “het Bananenkot”. Op de hoek van de Wal, schuin tegenover ons was een groentewinkeltje van de familie Ingelsen. Ik denk dat de winkel van je grootvader daar tegenover was. Ik heb hier een tekening van Kimpe hangen van een hoekje van de Wal, uitkijkend naar de Lange Jan, waarvan ik dacht dat het misschien de hoek van de Kapoenstraat was, maar ik weet het niet zeker. Inderdaad staat er een winkeltje op de hoek op.
Wal 17
5-1-2009 PZC

Wil graag een gesprek met mij ten behoeve van een artikel in de PZC.

5-1-2009 mw. Brouwer

Heeft een schilderij van Lange Jan, De Wal met bakkerij (zie afbeeldingen) en voormalig huis van ouders.

Kende de Kapoenstraat als ‘melkoverkookstraatje’ omdat daar een geur van  overgekookte melk waar te nemen was, waarschijnlijk de pasteuriseerinrichting voor melk tegenover de bakkerij.

4-1-2009 Toon Franken

Heeft me gewezen op zeeuwengezocht.nl waar ook veel informatie te vinden is. 

Heeft een aantal passages uit de Hinderwetvergunning Middelburg voor me op een rij gezet. 

O.a. het aanvragen van een stoommachine voor de melkpasteuriseerderij tegenover de bakkerij.(verklaard dat de hoge pijp achter dit perceel?). Dhr. Blaas had dus gelijk. L. Dekker had samen met buurman Suurland een pasteurisserderij. L. Dekker had zijn zuivelwinkeltje op de Korte Burg. Achter(?) deze pasteuriseerinrichting heeft zich een smederij gevestigd, dhr C. Hondsmerk.

Tevens een uitbreiding van de bakkerij in 1929.

Tevens aanvragen voor mengmachines (2,5 pk benzinemotor) ten behoeve van de verfmakerij op De Wal, te zien op item foto’s van deze site: de ets van Louis Heymans.

Tevens een aanvraag voor elektrische aandrijving t.b.v. koffiebranderij van Van der Harst, hoek Lange Burg en Groenmarkt:

Boenders, F.C.M., Wal B 72, broodbakkerij, 1895
Dekker & Co., L., Wal (hoek Kapoenstraat) B 37-38, oprichting inrichting voor pasteuriseren melk d.m.v. stoommachine 5 pk, 1902

Dekker & Co., L., Wal (hoek Kapoenstraat) B 37-38, oprichting inrichting voor pasteuriseren melk d.m.v. stoommachine 5 pk, 1902

Dekker, L., Wal B 37-38, plaatsen nieuwe stoomketel met machine ter vervanging reeds bestaande, 1905

Dekker & Co., firma L., Wal B 37-38, plaatsing tweede stoomketel van 22 m2 verwarmingsoppervlakte, 1910

Dijk, A. van, Kapoenstraat A 12 (sectie B 693), uitbreiding van broodbakkerij, 1929

Harst, firma J.G. en J.J. van der, Lange Burg B 25/26, plaatsing van 1 electromotor in koffiebranderij, 1920

Harst, J.M. van der, Lange Burg C 92-93 (in tuin), oprichten smederij, 1905 

---, M.P. van der, Lange Burg B 25-26 (hoek Groenmarkt), plaatsing gasmotor van 3 pk voor het aandrijven van een te plaatsen koffiebrander, 1910

Hondsmerk Wz.,  C., grenzend aan perceel Wal B 38, oprichting van een smederij, 1894

Schulte & Co., fa. C.A., Langedelft H 2, bergplaats brandspiritus en terpentijn, 1902

---, Wal A 6, plaatsing benzinemotor van 2,5 pk tot het in beweging brengen van verfmolen, 1909

Schulte & Co., N.V. v/h C.A., Lange Gortstraat K 29/31, uitbreiding en electrisch inrichten van verf- en borstelmakerij, 1920

---, Langedelft H 2 (sectie C 195), oprichting van een verfmalerij, 1927

Straaten, gebr. Van, Wal A 6, plaatsing van een gasmotor van 2,5 pk tot het aandrijven van een of meer snelpersen, 1899

4-1-2009 dhr L. Cornelisse

Heeft als bakkersknecht bij Abraham van Dijk gewerkt. Stuurt een brief met zijn herinneringen.

3-1-2009 Gerard van Kleven

Mijn vader werkte in het Bananen-pakhuis aan de Wal vanaf 1930 t/m 17 mei 1940.

het pakhuis was tegenover (volgens Van de Voorde naast) kolenhandel De Pagter, Naast het woonhuis van de fam.Bosch.

en boven het pakhuis was een schilders-atelier.

Mijn herinneringen daaraan zijn de mei-dagen van 1940,wij waren daar geevacueerd,in dat pakhuis,

en moesten 17 mei vluchten voor de brand.

Zelf ben ik op zoek naar een afb. van een witte bestel auto, die gebruikt werd om fruit te bezorgen

op Walcheren.De witte bestel auto had een opdruk."FYFFES Bananen.

19-12-2008 Peter Sijnke

Uitnodiging om in januari mijn onderzoek te bespreken in het kader van de herdenking in 2010

12-12-2008 Dhr. Blaas

“De Duitsers de slecht bewapende Fransen met brandgranaten vanaf het Sloe-gebied. De Fransen vluchtten met de staart tussen de benen. Het erop volgende brandbombardement was achteraf gezien niet nodig geweest om de Fransen te verdrijven.”

“Dhr. Jobse, koster van de Nieuwe Kerk woonde op de hoek van De Wal en het Koorkerkhof, dat is dus De Wal 57”

Volgens mij was er tegenover de bakkerij van Van Dijk een melkfabriekje.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 

